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KONYVTAKA 

TcmxJvloaaffa 

Prin evaporare . . . 
Zilele aceste s'a isprăvit un capitol proaspăt în frământarea aşa 

numitului partid naţional. 
Aventura recentă se aseamănă leit cu escapadele bunilor burghezi 

veniţi pe câteva zile la Bucureşti. Totul s'a petrecut după ritualul con
sacrat al chiaburului provincial. Ajuns în Capitală simpaticul oaspe, 
se ştie, după primele momente de sfială şi circumspecţie, de obicei 
apucă pe mâinile unui tovarăş de ocazie care într'un acces de dra
goste subită îl strânge la sân. Urmează de grabă asigurările reciproce 
de bună prietenie, apoi întâlnii ea întâmplătoare cu amici noi, şi pe 
urmă cunoscutul chef de rigoare, cu cântece, cu tămbălău, toasturi, 
pahare sparte, şi la sfârşit în zorii zilei intervenţia poliţiei, care, bru
tală ca totdeauna, pune lucrurile la punct. După-ce furtuna s'a potolit 
şi călătorul atins de scepticismul de a doua zi îşi face bagajul s'o ia 
din nou către casă, atunci înţelege nenorocitul că portofelul i s'a per-
dut în învălmăşala de peste noapte şi că nu i-au rămas decât trei 
poli rătăciţi în buzunarul dela vestă...' 

O analiză cât de pripită arată că domnii dela Cluj cu politica 
lor au ajuns exact în halul tragi-comic al bietului sacrificat răpit de 
valul tumultuos al Capitalei. 

Discuţia proectului de Constituţie la Cameră i-a împins şi mai 
departe pe povârnişul pe care alunecă vertiginos în timpul din urmă. 
După' sgomotoasa orgie a retoricei regionaliste în Ardeal, după atitu
dinea detestabilă cu prilejul încoronării şi după contopirea cu rămă
şiţele impure ale takismului, a venit obstrucţia din dealul Mitropoliei 
inaugurată cu declaraţia d-lui Iuliu Maniu, continuată cu opereta de 
răsvrătire dela tDacia, potolită de tulumbele primăriei şi terminată, ca 
ultim acord, cu gazele odoriferante asvârlite în incinta' Camerei. 

Cetitorii şi cu deosebire lumea noastră chibzuită din Ardeal vor 
judeca întru cât această serioasă contribuţie la rezolvirea trebilor ţării 
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salvează, nu demnitatea unui partid, dar măcar obrazul unor oameni. 
Decorul acestei „lupte constituţionale", cu serpentinele şi tiribombele 
ei, âuzindu-se aici acasă nu va avea darul să producă nici o specială 
bucurie; nici măcar sentimentul că: reprezentanţii corrf&etinui de o sută 
s'au ridicat îrî consideraţia deaproapelui la Bucureşti..O nouă decepţie 
va încerca sufletul partizanilor modeşti din Ardeal, pe a căror spi
nare răbdurie de ani de zile o inconştienţă -frivolă îşi face de cap. 

Situaţia d-lor Vaida—Maniu şi soţii însă .pe urma faptelor re
cente nu se rezumă nurrtai la un defect de frumuseţe.' Ea e mult mai 
gravă şi prezintă consecinţe din ce în ce mai importante. 

Frăţia de arme cu partidul ţărănist dă un aspect'eu totul par
ticular îndrumării actuale din tabăra fostului Consiliu dirigent. Prin 
această colaborare, care se strânge tot mai mult, partidul naţional * 
apucă pe drumul mişcărilor de „rezistenţă activă" propagate»de'con
cepţia d-lui Mihalache. Recentă agitaţie de stradă este, după cum ne 
asigură fru itaşii ţărănişti, numai un preludiu al violenţelor de mâine 
care se vor revărsa peste toată ţara. Este evident, că gruparea dlui 
dr. Lupu, sprijinită cu deosebire pe elemente uvriere internaţionale 
din Bucureşti, îşi intensifică cu acest prilej acţiunea şi aruncă în cer
curi cât ma'i largi fermentul tulburător. Fostul ministru de interne de
stul de abil în ale propagandei, dându-şi seama că concepţia de ex
trema stângă la care s'a angajat nu poate duce la ţintă decât printr'o 
cât mai largă răscolire a maselor, îşi merge înainte drumul început, 
afişând toate lozincele care pot avea'un răsunet în păturile cărora se 
adresează. E pus deci în lucrare arsenalul cunoscut al mişcărilor de 
stradă: exaltarea mulţimii cu orice preţ, şarje împotriva Regelui, un 
filosemitism strigător, etc. Toate aceste 'îşi au repercursiunea lor în 
dosul cartierului din Lipscani, îmbucurând deopotrivă şi pe doctorul 
Lupu şi pe doctorul Stern, plus „presa independentă" dela Bucureşti, 
care cu toţii înţeleg bine că, în lipsa posibilităţii de a veni la guvern, 
o asemenea agitaţie este totuşi o apreciabilă contravaloare pe seama 
unui partid în aşteptare... . 

In această operă de programatică sbiciuire a instinctelor mul
ţimii din partea partidului ţărănist, partidul naţional a luat rolul de 
fatnulus. 

Călăuziţi de logica clipei, lipsiţi de simţul prevederii şi de pă
trunderea lucrurilor, sărmanii desrăd'ăcinaţi din Ardeal care strigă la 
Dacia, sunt orbiţi de patimă şi nu-şi văd interesul lor. Elementari 
ca întotdeauna ei s'au legat la remorca tovarăşilor, aeştiind nici ce 
vor nici unde merg. Cetiţi interviewul d-lui Vaida şi veţi vedea că 
vorbeşte de „revoluţie", cetiţi Patria dela Cluj unde se'aruncă cu
vinte ireverenţioase la adresa Suveranului... S'ar părea că un straşnic 
reviriment s'a produs în mentalitatea acestor cetăţeni paşnici cununaţi V r 

cu consiliile băncilor şi alte intreprinderi burgheze, s'ar'părea că fâl
fâirea steagului roşu şi un vifor dornic de baricade agită sufletul lor 
înpingându-i spre îndrăzneţe gesturi liberatoare. Toţi care cunoa-. 
şteţi mai deaproape psihologia acestor eroi ai libertăţii, cântăriţi-le 
revolta şi nu pierdeţi ocazia de a vă imagina pe d. luliu Maniu în 
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postură de retor al maselor răsvrătite şi pe domnul Ciceo-Pop în 
vârtejul asaltului de desrobire... Venerabili canonici dela Oradea-mare 
sau preoţi.din câmpia Blajului, care cetiţi isprăvile proaspete ale co
mitetului de-o sută, nu simţiţi oare-cum trebuinţa de-a vă revizui con-
şti nţa pe urma acestor avânturi tinereşti ale şe/ilor, —-ori v'aţi făcut 
şi sfinţiile voastre antiregalişti şi aţi hotărît să votaţi lista doctorului 
Stern la alegerile viitoare?.. 

Lucrul e limpede, bărbaţii de stat dela Cluj împuşcă şi de astă-
dată peste ţintă. 

Incapabili să ţie în manile lor firele conducerii, desminţind sen
timentul public care i-a scos la suprafaţă, nesocotind impulsurile ro
mânismului din Ardeal respectuos de Dinastie şi complect ferit de ră
tăciri internaţionale, ei printr'o penibilă inferioritate de gândire pe urma 
colaborării cîi patronii Ipr actuali sunt Copleşiţi, de mimetism Şi simpli 
statişti fără. voinţă joacă în drama, care nu e a lor, pregătind drumul 
altora... . . . , " . 

In astfel de.împrejurări rolul nelămuriţilor diletanţi ia tot mai 
mult aspectul grotesc al provincialului nepriceput care jfltre două tre
nuri la Bucureşti- plăteşte bucuria altuia şi se retrage apoi cu buzu
narul gol şi cu amărăciunea târzie ă păgubaşului păţit... 

Partidul naţional prin însăşi alcătuirea lui nu este o grupare în
doctrinată care călăuzită de anumite principii ar avea o dorinţă de 
luptă şi-o tărie a aşteptării. Cum s'a mai spus, subt această denumire 
se găsea pe vremea ungurilor clasa conducătoare din Ardeal susţinută 
de ideia diferenţiării de rasă şi nimic mai mult. . .' 

In mod normal această burghezie din satele şi oraşele noastre, 
după dărâmarea regimului maghiar, prin instinctele' ei de conservare 
şi-a dat seama că trebuie să vie grabnic la conducerea ţării şi să se 
împărtăşească cu-o oră mai curând de binefacerile puterii. Ardealul 
românesc, spun fruntaşii vieţii de aici, â luptat veacuri de-arândul cu 
aparatul de stat, care I-a oropsit şi 1-a apăsat necontenit. Trebuie deci 
o operă imediată de reparaţie la rioi pentru a accelera procesul nostru 
de refacere şi-a pune în valoare energiile care s'au irosit. Această 
operă însă nu se poate face decât dela guvern,, având numai astfel 
şi-o liberă iniţiativă şi mijloacele de realizare. 

Cât mai puţin în opoziţie şi cât mai mult la guvern, - - iată dogma 
supremă a mentalităţii partidului naţional. Prin prizma.acestei convin
geri trebuie văzută toată svârcolirea celor o sută. Părerea lor era ur
mătoarea : Ţara întregită nu se poate guverna fără participarea Ardea
lului, ardelenii deci trebuie să rămâie într'o singură tabăra politică, ca 
să ia parte la toate guvernările punându-se de-asupra fluctuaţiunii vre
melnice ale partidelor din vechiul Regat şi devenind astfel arbitri per
manenţi ai situaţiei. 

Concepţia 'era, cum s'a văzut, pur teoretică şi impracticabilă, 
fiindcă mai întâi nu se-putea închipui o izolare ermetică a Ardealului 
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de curentele de gândire din restul ţării şi al doilea rezerva absolută 
faţă de celelalte partide nu constituia o tărie ci o slăbiciune, Condu
cătorii dela Cluj însă au profesat aceste păreri şi de-aci orbecăirea lor 
continuă după un acord cu ori-cine pentru acapararea puterii, târguiala 
homerică a „pertractărilor" cu toată lumea. Nenorocirea a vrut, cum 
se ştie, ca încercările de înţelegere să dea greş pe toată linia şi do
rinţa de-a fi la guvern cu orice preţ să se transforme într'o opoziţie 
de lungă durată fără nici o perspectivă pentru ziua de mâne... 

Care este rezultatul fatal al acestei stări de lucruri? Conducătorii 
dela Cluj după ce patru ani de zile au îngrămădit zadarnic cu ofer
tele lor partidele de guvernământ, simţind că nu mai sunt şanse de ve- <• 
nire la cârmă, astăzi au ajuns în pragul desnădejdii şi se sbat amarnic 
dincolo de limitele raţiunii. Fatalitatea i-a adus alături de partidul cel 
mai depărtat de conducerea ţării, care tocmai din acest motiv, ne-având 
o răspundere imediată, se dedă Ia agitaţii largi cu scop de propagandă, 
întârziaţii discipoli ai politicei ungureşti, complect deplasaţi în vâltoarea 
din Capitală ţin hangul asociaţilor lor adoptându-Ie vocabularul şi ati
tudinile schiţând în gol gesturi revoluţionare şi prăvălind-se tot mai 
departe de beneficiile puterii la care au râvnit totdeauna. 

Lumea însă, cărturarii şi burghezii Ardealului, ce zic la această 
evoluţie paradoxală a fruntaşilor lor? O profundă descurajare stăpâ
neşte rândurile de-acasă. Opoziţia de patru ani n'a intrat nici un mo
ment în psihologia acestei societăţi dornice de reparaţii grabnice? 
Multele nevoi au copleşit pe partizani, fiecare zi de rezistenţă devine 
mai slabă, îndoielile cresc, murmurul4de protestare se înteţeşte în toate 
colţurile şi destrămarea a început. 

In măsura depărtării de cârmă, în măsura ce avansează şefii spre 
lozincele Iărmuitoare ale actualului «război de guerillă", grosul armatei 
rămâne înapoi şi ostaşii se uită împrejur după o conducere mai pri
cepută... -

* 
* * 

Nu, — partidul naţional nu va muri de moarte violentă cu în
volburări tragice şi sguduiri mari. 

Povestea lui va fi simplă, logică, şi inofensivă. Ca un pahar de 
apă pus în bătaia soarelui într'o lungă zi de vară, din care lichidul 
se subţiază încet şi sigur până dispare, aşa se va isprăvi această ago
nie lentă: prin evaporare,... 

încă o nouă schimbare de guvern care vă deschide o nouă pe
rioadă de opoziţie şi eu vă poftesc fără supărare, domnilor doctori, 
să ne uităm împreună ce-a mai rămas pe fundul paharului.... 

QCTA VIAN GOGA 
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Jn noplile lârzii 
Eu ştiu că plângi în taină în nopţile târzii, 
Când dorul lângă tine, la patul tău îl ştii, 
Şi ştiu ce mult te sbuciumi când tainic îi şopteş\i 
Ce n'ai fi vrut în suflet nicicând s'adăposteşti. 
Eu ştiu dobrazul palid o lacrimă de toc 
Ji-l arde, când din visul cel mai fără noroc 
Şi cel mai drag coboară sub gene, tremurând, 
Să nu-l alunge ochii ce i-a găsit plângând. 

Şi ştiu c'ai vrea atuncia, doritul vis sfios 
Să nu coboare noaptea atâta de frumos; 
Ai vrea să scapi de dânsul, de sbuciumele lungi 
Şi când îl vezi ce mândru-i te doare să-l alungi 
Eu ştiu e-'atunci fierbinte îl rogi pe Dumnezeu 
Să nu-ţi trimită visul pe care-l chemi mereu 
Şi ştiu că plângi atuncia ca un copil pierdut 
Ce plânge fără sprijin pe un drum necunoscut. 

Iubirea asta tristă cu nopţi de suferinţi 
Şi ochii mei mi-i umple cu lacrime fierbinţi, 
Şi-o rog şi eu să plece precum o rogi şi tu 
Şi-i spun şi eu ca tine: că nu se poate —nu! 
Şi dacă este-o vină iubirea ce-o simţim 
E sfântă vina noastră, căci noi o răsplătim 
In nopţile de sbucium cu chinul ce-l mai greu: 
De-a "n'o voi, şi totuş de-a o dori mereu. 
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•Goboară 'n minle 
Coboară 'n minte o icoană, un chip ce eu l'am izgonit 
Din suflet; chipul tău, iubită, greu vinovat şi osândit, 
le văd trecând pe lângă mine, te văd în clipa asta 'n minte: 
Ascunzi un zâmbet ce-l avuseşi numai cu'n pas mai înainte. 
Mai mândră, mai nepăsătoare decât pe lângă alţii treci, 
Par'dar voi la toată lumea să spue ochii tăi cei reci, 
Că din albastra lor nâlţime, din mândrele priviri străine, 
Nici când o rază de iubire n'a coborât până la mine. 
Ii văd trecând pe lângă mine, nepăsătorii ochi — şi'n ei 
Eu văd zădărnicia luptei cu inima unei femei. 

ffu duc străin avui 
Pe uliţi neumblate ieşit-am, din oraş, • 
Pornind către pădure pe-ascuns ca un ocnaş. > 
Şi nimănui în lume vre-un rău nu,i-am făcut , 
Că fug acum de oameni. Nu duc străin avut, 
Nu duc. cumva-ascunsă coroana unui craiu, 
Nu duc nici altă pradă, nu duc nimic sub straiu. 
Nu duc cu mine nici-o nelegiuită faptă, , 
Ci numai singur dorul mi-l duc cui îl aşteaptă. 

G. ROTIGĂ 
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Două concepţii economice 
Este şi acesta un plictisitor loc comun, care se strigă pe la toate 

răscrucile ori de câte ori e vorba de a se scormoni urmările dezas
truoase, strecurate ca un adevărat virus în viaţa popoarelor sguduite de 
aspra pustiire a râsboiului. Omenirea credea într'o regenerare morală, 
şi s'a ales cu o primejdioasă dezorganizare economică. învingătorii caşî 
învinşii se sbat în mijlocul aceloraş greutăţi, nespus de îndărătnice; 
Dacă sunt şi spirite încrezătoare cari nădăjduiesc (noi credem că cu 
drept cuvânt) în facultăţile de energie ale civilizaţiei noastre creatoare, 
se aud în jurul nostru destule glasuri pesimiste cari, ca dl Keynes, 
vestesc apropiatul faliment, sau ca Maxim Gorky, proorocesc inevitabilul 
cataclism al întregei orânduieli din Europa. 

Clipa este, într'adevăr, foarte dificilă. Statisticele, brutale, arată o 
îngrijitoare diminuţie a producţiei. Negoţul dintre diferitele popoare e 
o palidă caricatură. Balanţa schimbului de valute zace prăvălită la pă
mânt. Pretutindeni, lipsă, dezorientare şi, ceeace e mai rău decât orice, 
un vag sentiment de nesiguranţă, întovărăşit pe-alocuri de fierberea 
surdă a unei adevărate spaime.. N'avem nevoie să mergem prea de
parte pentru a privi urâta perspectivă în toată goliciunea ei. Nu ne 
vom transporta pe graniţa Rinului, unde două mari naţiuni .s'au încle
ştat într'o supremă strânsoare, nu vom cerceta curba ameţitoare pe care 
s'a coborât valuta Vienei, şi nu vom privi îngrijitoarea defilare a mun
citorilor fără lucru din Anglia. E deajuns să contemplăm modesta noa
stră gospodărie naţională, dăruită cu atâtea bogăţii ascunse (foarte bine 
ascunse) pen,tru ca, punâiid degetul pe propria noastră rană, care nu 
e cea mai dureroasă din toate, să înţelegem la ce răspântie ne găsim, 
încercările desperate de a ridica cursul leului românesc, s'au lovit de 
misterioase zăgazuri financiare. Puterile noastre par neîndestulătoare şi 
nepricepute pentru a pune în valoare fructele capacităţei noastre pro
ductive. Starea de astăzi a transportului nu îngăduie nici măcar nestân-
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jenita distribuire a disponibilităţilor existente. Exportul nostru e mult, 
mult în urma cifrelor dinainte de răsboi. Şi preţurile pieţei interne 
strâng într'un cleşte din ce în ce mai dureros pe consumatorul exasperat 

Trebuie să mărturisim că nimeni n'a găsit încă firul Ariadnei, 
care să arate calea mântuitoare în acest labirint nesfârşit de probleme, 
atât de încâlcit ţesute laolaltă. Oamenii politici făgăduiesc (e o deprin
dere de care nu-i poate desbăra nimeni) şi economiştii dau din umeri, 
neputincioşi. E ştiinţa economiei politice, care întruneşte observările 
celor din urmă cu exigenţele celor dintâi, prea tânără' pentru a face 
faţă penibilei sale misiuni? 

Nu ştim. Dar până acum, din nenorocire, toate reţetele au dat 
greş. Se vede că Europei îi este scris să se refacă din propia sa cenuşe, , 
ca pasărea Phoenix, — fără ajutor medical... 

* 
* * 

Totuş, din haosul care prezidează astăzi la producţia şi reparti
zarea bogăţiilor, se deluşesc două concepţii economice, şi din'ciocnirea 
lor poate îşi va face loc măcar o rază de lumină. Sunt două experi
mentări formidabile, cari vor arăta, poate, drumul cel drept. Pe cea 
dintâi, o ştim prea bine: este tragica aplicare din Rusia a principiilor 
comuniste. Pe cea de-a doua, abia o întrezărim, în Italia, unde noui 
dictator fascist Benito Mussolini caută salvarea în proclamarea unui 
regim economic individualist. într'un spaţiu enorm, iată din nou faţă 
în faţă, disputându-şi întietatea, cele două doctrine ireconciliabile: so
cialismul şi liberalismul. 

Ce a îndeplinit metoda comunistă în Republica sovietică, nu e o 
taină pentru nimeni. Ori-cât ar fi încinsă Rusia de zidurile chinezeşti 
ale izolării, ne-au parvenit destule veşti despre tragedia întunecată'a 
foamei care roade rărunchii „colosului cu picioarele de lut". Socia
lizarea mijloacelor de producţie în industrie a dus la ruina complectă 
a fabricelor. Guvernul dela Moscova face sforţări supra omeneşti, nu 
pentru a reface ceeace s'a distrus, căci aceasta este o adevărată himeră, 
ci pentru a se apăra împotriva unei catastrofale derute. Nici cele mai 
elementare nevoi ale serviciilor statului, în primul rând ale căilor ferate, 
nu pot fi satisfăcute. Socializarea pământului a micşorat pe de altă 
parte în aşa măsură producţia agricolă, încât fostul nesfârşit grânar al 
Rusiei a ajuns un înspăimântător refugiu al canibalismului, — astăzi 
când nu mai sunt antropofagi nici în Africa. 

Metodele opuse se încearcă în momentul de faţă în Italia. Acolo, 
ca o consecinţă a triumfului ideei naţionale, care a salvat statul de 
anarhie prin sforţarea conştientă şi îndrăsneaţă a unui mănunchiu^. 
de oameni hotărâţi, Benito Mussolini lasă drum liber şi pe teren eco- *'1 

nomic iniţiativei individuale. Răsboiul a însemnat, de fapt, în această 
privinţă, o geloasă statificare a tuturor ramurilor de producţiune şi a 
mijloacelor de exploatare a acesteia. Fiecare fărâmă de energie era 
captată în folosul ţintei supreme: victoria militară. Statul era, pe rând, 
bancher, industriaş, agricultor şi comerciant, aşezând cu mâna sa ne-
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cruţătoare, în vederea unui scop hotărît, tot mecanismul de valorificare 
şi de distribuire a roadelor muncei particulare, intervenind, controlând 
şi poruncind pretutindeni, şi având o singură preocupare: câmpul de 
bătaie. 

Noul guvern al Italiei tinde să restabilească normafitatea în
cepând prin a înlătura cti totul regimul statornicit de necesităţile răs-
boiului. Socoteală e simplă. Se stârpesc originele răului, pentruca răul 
însuşi să dispară. Dar, pentrucă sunt şi pierderi cari nu se vor înlocui 
niciodată, dl Mussolini merge mai departe cu admirabilul său curaj. 
Ziarele au anunţat că Italia se pregăteşte să cedeze în grija unor ex-

l^ploatări private toate serviciile remuneratoare, ale statului. Să predea, 
căile ferate, să desfiinţeze monopolurile şi să ridice restricţiile oricărui 
intervenţionism. Ca totdeauna, ştirile cari ne sosesc prin intermediul 
presei străine, sunt încă laconice. Programul economic pe care condu
cătorii de astăzi ai Italiei se pregătesc să-1 aplice ţârii lor, apare prin 
urmare subt aspectul câtorva jaloane răsleţe. Ele pot totuşi să indice 
drumul pe care se va merge. E biruinţa credinţei că sforţarea indivi
duală e cel mai de căpetenie factor în alcătuirea socială, şi faţă de el 
legiuitorul nu trebuie să intervină decât numai atunci, când se primejdueşte 
însăş temelia colectivităţii. . ' ' 

Va birui această a' doua concepţie, după ce cealaltă, a comunis
mului, a dat un atât de tragic „fiasco"? Experienţa e şi de data aceasta, 
plină de ascunzişuri dureroase. Arslonga... Din nenorocire, vreme 
prea multă de aşteptat, nu avem. 

ALEXANDRU A. HODOŞ 
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Alaiul 
Moş Bursuc urmează... 
„Belchim şi cu mine şedeam ca pe spini, atâta ne era să aflăm turn a purces vânătoarea dela Lacul Belelenlui, căci pocnete de puşcă 

se auziseră în mai multe rânduri, împrejurul nostru... 
Începuse liniştea asfinţitului la Pralea. Din ocoalele de tufe se 

coborâseră şi caprele. Nici un suspin pe valea aceea blagoslovită. Ne 
învăluia odihna presărată de mâna lui Dumnezeu, şi, nouă ucigaşilor, 
ne plesnea fierea să iscodim tainele aproapelui... 

Ne-am furişat, întâiu mai cu sfială, pe lângă garduri... 
Finişoara, ca să fie pe placul vânătorilor, le ieşise în prag cu 

plin; cu c'atrinţa strânsă peste şolduri de ţipă, se vânzoleaîmbujorată, 
/ cu azimă caldă purtată în palmi, cu meşteşugite fripturi de măiuţ. 

Cu tragere de inimă să mulţumească oaspeţii, lui Trache îi 
schinteiau ochii... 

Când am picat noi-se mai astâmpăraseră înfometaţii, 
împrejurul mesii, veseloşi, spuneau litii. 
Socotită* clipa cea mai' potrivită, Trache se aşeză între noi, pe 

prispa înaltă, spoită cu lut, cu picioarele atârnate... 
încolăcind pe Belchim cu braţul pe după gâ;t, începu: 

- — ...Cum a prins de veste că s'au ridicat toţi la plaiu, conu Pa-
vel, obiceiul lui, m'a aşteptat să-1 sosesc... 

Cu trupul şi cu graiul se înfige în mine: 
— Zici că l-ai văzut? 
— Văzut, cucoane... 
— Cum e? Ia spune-mi. 
— Urs de cei mari... posomorât! urs greu... înpovărat de păcate! 

E fugărit de pe Bogdana... Cum îi musafirul nostru se cade să-1 în
tâmpinăm cu bufneli de armă. ^ 

Nu se gândi ^mult ca să mă întrebe: 
— Mai mare ca cel puscat de Cristea? 
— Mai! 
Făcu muşcându-şi buza: 
— Ce trişte are'Cristea ăsta! şi vânatul parcă-i orb... In primă

vară, când fu, nu tot el puşcă dihan'ia?! 
, Mă grăbii să-i întorc: 
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— Acela era pucios, coane Pavele; nu încrestează nimic... Cojo
cul pe el ros de şedere şi de traiu rău... urs zăcut! 'Âsta-i negru, cu 
legătură albă la gât, de cei guleraţi se chiamă... Blana pe el procop
sită, de răzeş vasăzieă, cum îi blana cea scumpă!] 

— Zici că-i mare... E cât un viţel, hai ? 
— Urs bătrân, cucoane; urs cu brâne ce mai vorbă... urs de 

umblă prin pietri desculţ! O stat câteva zile în Sihastru... vine din 
Bourul... Nu i-a plăcut p'acolo, s'a lăsat pe partea noastră... să bea 
aghiasmă! De-acu, zic, i s'a împlinit lui cumătru Mârâilă... Parte de 
zile nu mai are; ciasurile îi sânt numărate. 

— Ce? 
— II răpui! 
In glumă s'a tras pe şea îndărăt ca înspăimântat, făcând ochii 

mari, dar pe faţa rumenită de aerul răcoros de munte, am văzut cum 
i-a alunecat o fluturare de părere de bine. 

/MUa strecurat câţiva bani de argint: 
— ...dela mine, o spumă; nu intră în tocmeală. Vezi pune o vorbă 

pe lângă Mârâilă; diseară să dorm cu el în Pralea. 
Conu Pavel fusese pe vremuri ispravnic la baltă. Banu-i cu li

pici, ştia el că dacă eşti meşter să-1 potriveşti să pice la loc miluit, 
la o nevoe îţi aduce ceva. 

— Nu arunca el undiţa unde nu e peşte, — împlinirăm Belchim 
şi cu mine, — dacă zici că' e dela baltă! 

Cum vă spun, pe hăţaş, în sus, ne-a scos bălana leichii Chivîi 
tocmai în Poiana.Mărului. 

Scăpaţi de supt bolţile de întuneric, în poiană era ziuă plină. 
Conu Pavel a descălicat ca un flăcău, fără ajutor. Cu mâinile'n 

brâu ocolea cu ochii luminişul, parcă acuma i se deschidea înainte 
pentru întâiaş dată. 

Poiana toată juca într'un abur uşor. Păsăretul mărunţel sbura 
prin vârfuri. Se minuna de atâta frumseţe... 

— Ce dulce zi! rosti cu înduioşare. Frumseţea asta, măi frate 
Trache, aş băga-o'n sân, să plec cu ea..'. 

Cu ochii umezi mi-arăta coliba dărâmată a lingurarilor, pitulată 
între brazi: 

— Uite, acolo aş sta... Apoi râzând: Nu e, măi, şi pentru mine 
un loc de pădurar? da'nu la Stat, că Statul plăteşte prbstk 

Frământat de călărie or poate îl fulgerase vreun junghiu prin 
piciorul cel beteag, eă deodată se întunecă la faţă, zice întristat: 

— Dumnezeu ne adună, el ne risipeşte... 
A oftat şi s'a răsturnat pe iarbă, într'un cot. 
Ai fi crezut că e gata să intre în groapă, cu aşa glas sfârşit vor-

'bise pân'ce dete cu ochii de Cristea: în cămaşă, cu surtucul pe'mână, 
urca de ieşia fum din el. La pripor, când s'a'opintit calul, i s'a rete
zat chinga'dela îâmboc, a rămas pe jos. 

Ne întrebă abia trăgându-şi sufletul: 
— Da' bine, măi băeţi, muntele ăsta parcă a mai crescut de 

astăprimăvară ? 
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— A crescut, păcatele tale! Tu nu vezi măi că ţi s'au muiat 
balamalele. Să fiu în doaga ta, m'aş svârli singur Ia fier vechiu... Tu 
au ştii că tăria vânătorului sânt picioarele? 

Cristea, atins de asemenea vorbe, nu-Şi putu stăpâni firea lui 
iute, isbucni: 

— M'a văzut cineva pe mine fugând la vânătoare? 
Prefăcut şi încet: 
— Vorbim şi noi... Nu trebue să te superi. 
— Tu dai şi tu strigi! Azi acolo, drăcia dracului: să nu mă supăr! 

Pavele: mie nu-mi trebue mult: odată-mi sare ţăncuşul! 
— Tocmai d'aia... 
— Dacă-i tocmai d'aia, împuşcă numai tu! Ceştlalţi am venit 

gură-cască după tine, ca nuntaşi... Eu unul mă lipsesc de asâ vânătoare. 
Otravă. 

Smuceşte puşca din mâna lui frati-mio Costandache care i-o 
ducea; şi-o aruncă între spete şi cu mâinile'n buzunar, o ia de-a 
razna prin Sihlă, bombănind. 

Conu Pavel, tolănit, după ce-i stricase borşul se făcea că nu-t 
bagă'n seamă, zicea pe viers de doină în spatele lui: 

Unde-i greu voinicului 
Şi necaz drumeţului... 

Gagu, Ţepeluş, Vărzaru, făcuseră altă ceată. Suiau prin ţihlă, pe 
la Varniţa. Şopocăiala lor se auzia prin frunze tot rpai aproape. Când 
s'a ivit căpăţâna lui Vărzaru de supt mal, cu mustăţile înbârlingate ca 
două coarne de ţap, conu Pavel începu să-şi facă cruce: 

— Dă, Doamne, să găsesc şi eu un ufs mort, împuşcat gata, să-1 
duc soacră-mi plocon... 

— Lovea el în cineva cu vorba asta? întrebarăm amândoi ap
roape întrun glas.' 

— Lovea şi încă bine! 
Cel însemnat era Vărzaru, care avea o soacră de cam se uita la 

gineri pe sub gene... 
Tofologului de domnul Gagu, cum se iscă în băţ, Cu picioarele 

strâmbe, de după un frasin — îl şi luă la cătare: 
— Gagu, ar vrea să tragă şi el într'o ursoaică durdulie, dar nu-i 

înlesnit... 
Ţepeluş, îmbrăcat cu o bundiţă scurtă, cu guler de vulpe, mi

rosea a canfur... 
— Dă-te 'n lături cu sărăcia asta de. pute, că acuşi îţi zic ceva!... 
— Zi orice! * ' v 

— Fiara fuge de miros, zise Belchim; avea dreptate... ' 
Mie îmi pierise pofta. 
După ce-i-a cătrănit şi le-a luat sporul, făcu către mine: 
— I-ai tăiat urmele? 
— Azi dimineaţă, de cu noapte, am găsit călcătură proaspătă... 

colea, colea, frunze întoarse cum s'a târşiit la vale, somnoros... Aiurea 
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n'are unde fi.,. Pe unde s'a dus tot p'acoio şe 'ntoarce... Ii avem în 
palmă. 

— Prihodul? 
— Bun, în lege! In faţă, când îţi arunci ochii: o surpăturâ pră

vălită... Nălucile dor să se' spînzure p'acoio... In cleiul din smircul 
Beleleului n'o fi zănatic să se arunce... Are să se prelingă-în sus, pe 
lângă stânca de care se freacă când trece, l-am văzut chiar peri de-ai 
lui sleiţi pe piatră. 

— Alt drum n'are, zici? 
— N'are! O cârmi îndărăpt, Costandache în dreapta noastră, 

întăreşte straja. Mi-I abate cu mâna... Ursul doară înţelege semnele 
noastre. 

— Măi, Trache, tu parcă l'ai aduce de urechi, aşa vorbeşti. 
— Zău, cucoane... îi vedea! 
Vânătorii se ţineau şi ei în urmă, cu paşi îndărătnici. 
Se 'ntoarse şi le spuse: 
— Să ne luăm în primire ţiitorile... Acu ne fură noaptea! Să 

lăsăm gluma. 
Trache, împlineşte-ţi slujba! 
Cu gâlceava lor, nu s'a mai gândit nimeni să tragă sorţii ca altă 

dată şi să vedem ce loc apucă fiecare. 
Âm înşiruit vânătorii pe creastă, care pe unde. 
Cu toate că erau puşcaşi vechi şi de atâtea ori urcaseră plaiul, 

cât la porci, cât la capre, pe care cum îl aşezam, îi şi spuneam: 
— Nu se trage decât în vânat mare... Să nu stricăm bătaia! 
In vârful picioarelor, ne-am strecurat printre copaci, spre locul 

nostru. 
In drum mă 'ntreabă conu Payel: 
— Pe Cristea l'ai aşezat? 
Cristea, pe creastă, cu brâncile pe puşcă, aşteptă să ne aşezăm 

noi mai întâiu. 
— Nu-mi purtaţi de grijă. M'aşez eu unde m'o tăia capul, dacă 

merge p'aşa! 
Şi nici una nici două, oameni buni, s'a aşezat supt noi, Iâ scursoare... 
— Va tăiat prihodul ! zice Belchim. 
Cum ne-am îndepărtat unii de alţii, şi fiecare a rămas singur, 

nu s'a mai auzit nimic. Intoate părţile, jur împrejur, se 'ntindea munte 
de munte. Codrul cu adâncurile lui te soarbe, te amuţeşte. Vânătorul 

• este o frunză: aşteaptă să tresară la auzul cornului... 
Conu Pavel, după un brad, s'a lăsat în stinghii... Eram la adă

post. Vântul suna uşor dinspre vale, aşa că trecea pe d'asupra noastră... 
— Vântul era bun:.. 
Ca să pornească hăitaşii, mă înalţ pe un buştean şi trâmbiţez. 
Apoi m'am lipit de pământ; puşca, tolba lângă mine... 
Ne ferea doi, trei farsini;... poteca cobora şerpeşte... se vedea 

descurcată. 
Nu se stinsese bine glasul cornului pe văi şi din tufiş svâcnec două 
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pete roşcate; ca sfârlezile s'au răsucit pe loc şi bâşt! săgeată înapoi 
în ascunziş, cu corniţele pe spate... 

Apoi două focuri la rând, una după alta, pripite. 
— Cristea! făcu conu Pavel, a tras alături... 
In depărtare:... glasurile hăitaşilor... ţâhnetul copoilor... 
Noi cu degetul pe trăgaciu. 
Frica îmi şi pusese mâna în piept. 
Auz trosnet de vreascuri, frunze târâte de picioare încurcate... 

pufneli. 
— Porcul! rosti Belchim... 
D'aproape... pleacă un foc! mai trece niţel, altul Ia fel!... 
— L'a luat! şopti conu Pavel. 
Cristea îşi dresese mâna. 
Uite şi-un vulpoiu! Fugea .afurisitul ca pe scripete... A trecut pe 

dinaintea vânătorilor, cu coada vălvoiu, înşiruind pietrile în urmă... 
Pe mine mă trecu un fior. 
— Vezi-1! 
Ca să-mi răspunză şi-a aplecat uşurel ploapele. 
Ursul venea supărat; copoii îl văltaseră din crovu lui. Ii atârnau 

buzele pline de bale. 
S'a oprit din mers: cu capul în toate părţile: parcă ar fi căutat. 

In vază îi era numai trupul dinainte. 
Conu Pavel i-a repezit gloanţele! Răcnea fiara de ne îngrozise. 

Eu stăteam gata. 
Costandache, între noi, sărise şi el. 
A horcăit ca o butie desfundată şi s'a buşit de stâncă. 
Căzuse Mârâilă, dar noi ne-am apropiat tot cu băgare de seamă 

cu puştile întinse. 
L%am puricat cu frati-mio Costandache. I-am găsit vindecate, 

şapte focuri. In şunca dreaptă numa avea trei. 
l-am legat labele dinainte şi cele dinapoi, două câte două, şi 

printre ele am petrecut o jordie de alun. Cu greu l'am putut urni de jos. 
Bătăiaşii, după semnal, urcau la deal, zoriţi; cu însufleţire soco-

tiau între ei, cum s'au împărţit focurile, cui a picat vânatul cel mare. 
Cristea târa după el grăsunul. 
Cu paşi grei, aşa cum coborau din munte pe vechi vremuri vi

tejii care aşteptau fiară să le ajungă în dreptul pieptului ca să o stră
pungă, cu sunătorii în frunte, cu hăitaşii de două părţi, ca aripi — în 
ţâhnetul copoilor şi în războinice din'corn — cu flintele de-a spatele, 
am trecut pârâul Teiului; prin Moldovani, pe lângă moară, cu jupîn * 
Mârâilă purtat pe umeri şi gătit cu cetină, către sară, am intrat în 
Pralea. 

Conu Pavel făcând mare haz, spusese în gura mare: 
— „...Avem ce băga 'n oală astăseară!" 
Toate aceastea moş Bursuc ni le povestea tihnit, cu o linişte 

glumeaţă de care zâmbirăm Roşculeţ şi cu mine. 
VIRGIL CIOFLEC 
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Atacurile împotriva Coroanei 
Toate acţiunile politice, cari în deslănţuirea lor lipsită de cumpăt 

ajung să treacă dincolo de ţinta năzuinţelor lor normale, sunt dinainte 
condamnate la o fatală risipire de sbuc'ium inutil. Exagerările au avut 
totdeauna această soartă tragică: ele au pierit lovite sau de o moarte 
violentă, sau de una ridicolă. Bunul simţ e un judecător care nu 
cruţă. 

lată, pildele ni se înfăţişează elocvente chiar înaintea noastră. 
Un întreg partid, care cuprindea altădată toate forţele reprezentative 
ale Ardealului şi care avea dreptul într'adevăr să vorbească atunci în 
numele acestui colţ de ţară, s'a pomenit în fiecare zi tot mai slab şi 
tot mai risipit, redus la o gălăgioasă tovărăşie de oameni supăraţi, — 
numai şi numai pentru că elementele dela conducere au mers cu mult 
prea departe în exploatarea situaţiei lor particulare. E vorba, încă 
odată, de acei fruntaşi ai vieţei publice ardelene, cari au pornit la 
Bucureşti acum patru ani şi'jumătate cu intenţia de a trage toate 
foloasele unei solidarităţi provinciale, şi s'au pomenit deodată în plină 
agitaţie regionalistă, propovăduind sepa'ratismul, şi blestemând pe „re
găţenii" cu cari erau hotărâţi să colaboreze în perfectă armonie. A 
fost, fără îndoială, un calcul practic, care a trecut cu mult peste obiec
tivul său iniţial. Acelaş lucru se petrece şi- astăzi. Ba, tristul fenomen 
s'a transpus şi în, alte regiuni ale României întregite urmând o su-
gestiune nenorocită, şi deunăzi ne-a fost dat să auzim pe nişte foarte 
necăjiţi fraţi de dincolo de Prut, bătându-se în piept la o întrunire 
publică şi ameninţând că Basarabia va fi cea dintâi provincie care se 
va deslipi dela trunchiul Patriei-mame. 

Lupta pornită împotriva actualului guvern, de către acea parte a 
partidelor dela noi, cari cred în eficacitatea demonstraţiilor de stradă 
şi a păruielelor parlamentare (chiar când acestea strâng într'o tabără com
batanţi destinaţi să nu se înţeleagă niciodată) a dat şi ea Ioc unor 
asemenea nedorite exagerări. Loviturile îndreptate asupra partidului 
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care se află acum" la cârmă cad dela o vreme mult mai departe, şi 
îndrăsneala lor atinge culmi asupra cărora nu se cuvine să se ridice 
vârtejul pasiunilor zilnice. Acesta este cazul ultimelor atacuri cari au 
fost îndreptate la adresa Coroanei," de către purtătorii de cuvânt (şi 
de mantale impermeabile) ai aşa numiteî „opoziţii unite". Unul dintre 
aceştia, s'a încumetat nu demult să declare într'un interview, la o ga
zetă, că această opoziţie „dă în Rege, ca să simtă d. Brătianu...." 
In Cameră, s'au ridicat glasuri cari au făcut un sever proces de in
tenţii politice, Suveranului, în Patria dela Cluj se tipăresc mereu ame
ninţări foarte transparente, iar d. Alexandru Vaida, fost prim-ministru 
al acestei ţări, nu se sfieşte să ridice înaintea Palatului sperietoarea, 
dealtfel destul de caraghioasă, a unui apropiat cataclism social: 

— „Straturile largi ale poporului vor face, mai mult decât pe 
liberali, pe Rege răspunzător de toate suferinţele şi nedreptăţile de 
cari sufere şi va suferi." 

Sau, mai departe: 
— „Proectul de Constituţie fiind sancţionat, el va crea o stare 

cronică de dispoziţie revoluţionară şi de neîncredere crescândă, nu 
numai contra liberalilor, ci şi a Regelui, în toate unghiurile ţării."1) 

Vorbele sunt, fără îndoială, cutezătoare, şi desvăluiesc o stare de 
spirit cu atât mai primejdioasă, cu cât caută să rupă o veche şi 
preţioasă tradiţie, care a menţinut pe Suveran în afară de arena fră
mântatelor întreceri politice, ca un necesar factor de echilibru. 

Au fost, şi în România cea mică, de ieri, destule manifestări 
„anti-dinastice". Ani de-arândul a apărut Adevărul lui Alexandru Bel-
diman cu acel „motto" cunoscut: Să te fereşti, române, de cui străin 
în casă, încadrându-se în.chenar de doliu la fiecare 10 Mai, ziua când 
se sărbătorea suirea pe tron a regelui Garol; dar ironia populară 
ştiuse să desvăluiască substratul acestor ieşiri ale boerului moldovean, 
prezentându-1 cam astfel : 

A. V. Beldiman, 
Vechi republican, 
Cu mare alean 
De Domn pământean... 

Lupta (cea de altădată) a lui Gheorghe Panu sau Protestarea 
(de scurtă durată) a lui Ion G. Miclescu au fost, Ia un interval apre
ciabil, alte două tribune improvizate, de la cari se aruncau nevino
vate săgeţi împotriva Coroanei. Cealaltă tribună, dela Dacia, a. cu
noscut deasemenea, câteodată, cuvântări în cari unii dintre bărbaţii 
politici ai vechiului Regat trimiteau „avertismente" şefului Statului. 
Mulţimea, care umplea şi atunci fragilele loji ale istoricei săli din 
„Piaţa de flori" a Capitalei, ştia însă foarte bine ce fel de obidă se 
ascunde în dosul spumoaselor perioade oratorice iar Regele defunct avea 

') Declaraţii făcute ziarului Adevărul, şi publicate în numărul 11991 din 
24 Martie 1923. 

4 1 6 

© BCUCluj



obiceiul să caracterizeze printr'o vorbă, tot aşa de elocventă, pe în-
dârjtul opozant, ori de câteori instalat din nou la putere îşi arăta 
pocăinţa sa. 

Unii conducători politici îşi închipuie că pot urma astăzi aceeaş 
reţetă a ameninţărilor, pentru a ieşi din cercul strâmt şi supărător ai 
unei prelungite opoziţii. In gura dlui Alexandru Vaida,' şarja revolu
ţionară împotriva Suveranului sună însă foarte ciudat, în dezacord cu 
sentimentele poporului nostru din Ardeal, dar mai ales cu tot trecutul 
corifeilor dela Cluj. Am reprodus în numărul precedent al Ţărei 
Noastre un articol scris de d. Vaida în 1916, tocmai pentru a rea
minti dovezile de credinţă şi mărturisirile de loialitate pe care -gă

lăgiosul „frondeur" de astăz'i le aşternea înaintea tronului Habsbur-
.gilor. Omul Care îşi făcea un capital de prestigiu naţional din îm
prejurarea că fusese primit odată în audienţă de arhiducele Franz 
Ferdinand, şi care se simţea foarte onorat de convorbirile politice 
pe cari le avea din când în când cu un maior austriac, aghiotant 
ăl arhiducelui, nu scăpa niciun prilej de a se prosterna la pi
cioarele Dinastiei atât de vrăjmaşe neamului românesc. Exagerata 
flexibilitate a şirei spinărei, adoptată ieri în chip special pentru îm
păratul Austriei, s'a prefăcut într'o ţanţoşă sfidare în faţa regelui Ro
mâniei. Fostul colaborator dela Oesterreichische Rundschau care se 
oprea servil şi linguşitor pentru a se închina la pragul Hofburgului 
dela Viena mobilizează acum toate fulgerile la Adevărul dlui Rosen-
thal, şi le repede împotriva palatului dela Cotroceni. E o schimbare 
de atitudine, pe-care n'o explică decât o singură psihologie : d. Vaida 
ştia atunci de frică; d. Vaida are astăzi curajul specific al impunităţei. 

Şi totuş, pedeapsa va veni, dreaptă şi implacabilă, pe seama 
acestor revoluţionari de operetă. Opinia noastră publică îi va lăsa şi 
de data aceasta complect izolaţi, cum a făcut-o cu prilejul încoro-
nărei, dovedind domnilor din comitetul de o sută că înăcritul lor 
necaz nu poate fi împărtăşit de restul ţării. Nu numai din punct de 
vedere constituţional, Coroana este pusă la adăpostul oricăror invec
tive xiin partea partidelor politice, căci Regele care, după o clasică 
expresie domneşte, şi nu guvernează, nu poate fi făcut răspunzător de 
faptele miniştrilor săi. Nimeni deci, nu-şi poate lua dreptul să 
critice felul în care Suveranul îşi îndeplineşte prerogativele acordate 
lui de către Naţiune însăş. Cu atât mai puţin, să-1 interpeleze în Ca
meră, să-1 someze la Dacia şi să polemizeze cu el Ia gazetă. 

Dar, mai e ceva, Pentru întreg poporul nostru, şi deci şi pentru 
noi, Coroana nu este numai o funcţiune constituţională, ci un simboi 
al unităţei naţionale. Regele Ferdinand a trecut de mult proba de 
Toc a simţămintelor sale româneşti, — ceva cu mai mult succes decât 
d. Alexandru Vaida, — şi dragostea pentru poporul său a dovedit-o 
în mijlocul celor mai grele încercări ale răsboiului, atunci când cu
rajul său nu a şovăit, nici încrederea în destinele României nu a 
slăbit. Câştigând astfel inimele noastre ale tuturora şi simbolizând 
triumful încărcat de sacrificiu al unui vis frământat de veacuri, Di
nastia înfăţişează pentru un lung şir de ani, cel mai singur punct 
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arhimedic al consolidărei Statului nostru tânăr, ameninţat încă di
nafară de nepotolite duşmănii, turburat înăuntru de o imprecisă fier
bere de pasiuni. Cei câţiva întârziaţi exploatatori ai gloriosului steag 
purtat altădată în numele partidului' naţional din Ungaria de ieri, vor 
trebui să priceapă încă odată, că, nu şi-au ales bine nici armele de 
luptă, nici terenul pe care încearcă să-şi atragă adversarii. 

Poporul nu se va gândi să facă' răspunzător pe Rege, şi încă 
mai mult decât pe liberali, de greşelile guvernului actual, şi nici nu 
va începe să clocotească în sângele lui germenul cronic al 'revoluţiei 
pentru ca, de la înălţimea baricadelor, să readucă în fotoliile lor mini
steriale, părăsite cam la repezeală, pe d-nii Ciceo Pop, Aurel Vlad şi .< 
Mihai Popovici. 

Nu. Lumea va sta liniştită, apreciind cum se cuvine pe rizibilii 
vânători de putere, cari şi-âu făcut un adevărat obicei rătăcind prin 
potecile încurcate ale unui pustiu de atitudini. Ca o ciudată dovadă 
de aberaţie politică, va fi înregistrată deci şi ultima ipostază „antidi-
nastică" a patronilor fostului „guvern provizoriu" dela Sibiu, în care 
odinioară'dl Iuliu Maniu îşi lua, din când în când, atribuţii de ade
vărat Suveran... 

O aberaţie care nu va-pieri de moarte violentă, ci de o moarte 
ridicolă. , 

MOISE NICOARĂ 
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Răsboiul economic franco-german 
— După două luni de ocupaţie în Ruhr — 

S'au împlinit două luni, de când armata Franţei stăpâneşte Ruhr-ul 
german. Două luni de muncă încordată şi stăruitoare nu au adus în
că o hotărîre îrt marea luptă care s'a încins pe malul Rhinului. Ad
versarii stau faţă în faţă, hotărîţi de a nu ceda şi de a aştepta o 
biruinţă care tre'bue să vină. 

» 

Cuvântul rezistenţei răsună încă puternic 1a Berlin, şi ecoul ma
nifestaţi uni lor militariste din Bavaria răspunde cu o nedesluşită ame
ninţare' pentru viitor. Reichstag-ul, adunat în şedinţă extraordinară, a 
ascultat cu o disciplinată luare aminte şi cu un tot atât de discipli
nat entuziasm, discursul cancelarului Cuno. Parlamentul german a sub
liniat prin unanimitatea sa o solemnă protestare adresată lumii civili
zate împotriva unei „călcări a dreptului ginţilor", săvârşită de guver
nele dela Paris şi Bruxelles. Germania denunţă „nedreptatea", şi cere 
judecata opiniei 'publice mondiale. 

S'au găsit fireşte, multe glasuri binevoitoare, cari să prindă cu
vântul pornit dela Berlin, şi să-1 tălmăcească în acelaş înţeles. Ast
fel unii încearcă să scrie istoria, sau mai bine zis să scrie o nouă 
istorie, în care Reich-ul să fie pus în lumina năpăstuitului, lovit de 
puterea brutală a vrăşmaşilor săi, iar Franţa să treacă în ochii tuturor 
drept întruparea militarismului imperialist. Toţi aceşti cronicari ai zi-
,lei, fac însă o mică greşală: ei îşi scriu cronica fără să ţie seamă de 
învăţămintele trecutului. 

Să facem deci o mică rectificare. 
^ La 1871, Germaniajtnvingătoare impunea Franţei învinse un tra
tat care zmulgea Republicei două provincii franceze,' şi îi impunea sar
cina unei mari datorii de război. Bismark era însă prevăzător: ostile 
imperiale nu aveau să părăsească teritoriul francez pânăce ultima rată 
a celor 5 miliarde de franci, nu va fi fost plătită. — Germania pur
tase războiul în ţara vrăjmaşului, nimic nu era atins în cuprinsul ho-
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tarelor sale, şi deci, nu exista o problemă vitală de refacere a unor 
provincii devastate. Impunerea despăgubirilor se sprijinea astfel nu
mai pe dreptul victoriei. Nici o umbră de dreptate în înţelesul adevă
rat al cuvântului, nu se găsea la fundamentul condiţiUnei de pace a 
Imperiului; el cerea Franţei o jertfă care nu găsea nici o idee morală 
pentru justificarea ei! 

E încă vie amintirea felului cum Germania a făcut să se execute 
clauzele tratatului. Franţa a făcut totul ca să plătească cu un ceas 
mai de vreme decât prevedea actul păcii. Ea şi-a încordat toate pu
terile într'un'splendid avânt de solidaritate, şi din contribuţia nepre
cupeţită a fiecăruia, a reuşit să plătească biruinţa duşmanului, cu mult 
mai curând decât o nădăjduia chiar el. Pentru a pune capăt ocupa-
ţiunei militare, ea a privit, viitorul în faţă cu hotărârea nestrămutată 
de a-şi împlini obligaţiunile, fără să aştepte sau fără să caute să pro
voace un faliment liberator! Nădejdea unor zile mai bune ea o pusese 
într'o operă de îndreptare şi de înălţare, iar nu în anume porniri 
distructive. 

Şi totuşi ce aspră a fost purtarea Germaniei imperiale, a doua 
zi după biruinţă! Ocupaţiunea executată de trupele ei, însemna în tot 
nordul şi estul Franţei, o adevărată prelungire a stării de război. Nu 
era prilej pe care guvernul dela Berlin, să-1 piardă, când era vorba 
de a cere noui concesiuni Franţei, sau de a-i impune o altă umilire. 

Şi de câteori, cancelarului de fier i se părea că acţiunea poli
tică a Republicei, urmărea să atragă simpatiile Europei în ajutorul ei, 
dela Berlin pornea un cuvânt cinic de ameninţare pentru viitor: „să 
nu se uite că între Germania şi Franţa, nu e loc pentru intervenţia 
unui al treilea"! 

Dece nu recitesc azi cârmuitorîi Germaniei, notele pe cari re
prezentantul dela Paris al Imperiului le trimetea din ordinul guvernu
lui său, Franţei învinse? Dece nu îşi amintesc ei de tonul în care 
vor Arnim atrăgea atenţiunea Republicei, de câteori se apropia sca
denţa vreunei rate de plătit? Dece nu scoate nimenea din prăfuitele do
sare ale diplomaţiei germane, colecţia celor câţiva ani, când Imperiul 
biruitor al Franţei, făcea să se execute creanţa sa? De sigur, dacă 
cancelarul Cuno, într'un ceas de linişte, ar face asemenea escursiuni 
înţelepte în lumea trecutului apropiat/ ar trage mari şi adânci învăţă
minte. S'ar lămuri asupra marei deosebiri dintre fapta Germaniei de 
ieri, şi acţiunea Franţei de azi. Ar înţelege, că pe când Germania du
pă 1871 executase fulgerător o creanţă care era de fapt un bir al for
ţei, Franţa după. 1919 a lăsat să treacă trei ani de zile fără să pri
mească ceiace i se datora, pentruca abia în 1923 să pretindă reparai 
ţiunile fără de cari provincii întregi nu se pot ridica din ruine. 

Şi dacă ar înţelege aceasta cancelarul Cuno ar începe de sigur să 
vorbească altfel decât cum a vorbit! 

* * * 
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Sunt însă fapte mai proaspete, cari ar putea explica şi mai bine 
Germaniei de azi, rostul sancţiunilor dela Ruhr. Nu au trecut nici 
cinci ani, de când; reprezentanţii Imperiului care se credea biruitor, 
impuneau la Brest-Litowsk şi la Bucureşti, învinşilor ceasului aceluia, 
legea lui Brennus. De sigur,' că pacea orientală dela 1918, nu au ui
tat-o cei dela Berlin: e doar opera acestei generaţii. Şi totuşi se pare 
că ea nu ar fi existat nici când. 

Să le reamintim oare, de clauza aceea care consfinţea o ocupa-
ţiune nelimitată a Munteniei noastre, lăsată în totul la discreţiunea 
oştlor imperiale? Să le reamintim despăgubirile pe cari şi le plăteau 
înzecit, înainte de orice termen, prin exploatarea asigurată pentru un 

& veac a petrolului românesc şi a bogăţiilor noastre economice? Să le 
reamintim de acapararea întregei noastre vieţi industriale şi agricole, 
în puterea căreia închiriau cil o mie de lei pe an şantiere navale şi 
rechiziţionau fără nici o restricţie rodul câmpurilor româneşti? Oricât 
de slabă ar fi memoria celor dela Berlin, ei nu au putut uita strigă
tul de biruinţă, pe care' unanimitatea naţiunei teutonice, l'a înălţat 
atunci spre cerul, unde un „Gott" german, prezida la o asemenea 
operă de dreptate şi de umanitate! 

Astfel executa Imperiul, pe învinşii războiului. Ukraina toată, 
ocupată dela Tangarok pană la Kiew, se prefăcuse într'o colonie, din 
care forţa germană storcea toată bogăţia ţării. Şi aceasta dupăce con
sfinţise în tratat, o pace fără contribuţii de război, aşa cum se cuve
nea'pentru iubitul proletariat al Rusiei'. 

Când soarta a făcut însă ca rolurile să fie răsturnate, — şi drep
tatea a început să aibă un alt înţeles la Berlin decât acela pe care 
îl avea în ajun. Sunt mulţi aceia cari, mişcaţi de lacrimile pe cari azi 
le varsă fără demnitate şi fără bun simţ cârmuitorii Republicei ger
mane, acuză brutalitatea Franţei. Să fim însă mai puţin slabi de în
ger: să ne ridicăm de asupra prezentului, şi să privim şi în trecut şi 
viitor. Făcând aceasta, vom vedea în Franţa şi în Belgia nesfârşite 
ruine şi o mizerie dureroasă care cuprinde'fostele regiuni de luptă; 
în acelaş timp însă, vom avea în Germania priveliştea uzinelor cari 
lucrează, a industriei care prosperează, a ţării întregi, lipsită de pu
stiirile războiului, şi bogată totuşi sub aparenţa înşelătoare a unui fa
liment oficial. ' 

In dezechilibrul acesta, vom găsi raţiunea zilei de azi, şi îndrep
tăţirea cea mai bună a acţiunei energice a Franţei şi a Belgiei. 

A se face, după două luni de ocupaţiune, bilanţul de profit si 
de pierderi, al acţiunei militare a Franţei şi a Belgiei, ar fi de sigur 
o greşeală. Sunt unele sforţări politice, cari tind la un rezultat mare 
şi greu de atins, şi cari din cauza aceasta, sunt calculate pe temeiul 
unui factor hotărîtor: timpul. 
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Acesta e cazul ocupaţiunei Ruhr-ului. Pentru a impune voinţa lor 
Germaniei revoltate pe faţă azi împotriva tratatului dela Versailles, 
puterile aliate au izolat-o de centrul vieţei sale economice. Prin aceasta 
ele au întreprins o acţiune care va duce în mod neîndoios la rezul
tatul dorit. Mai curând sau mai târziu, Germania se va sufoca în în
chisoarea în care a fost înlănţuită. Lipsită de materia primă din Ruhr 
şi de sprijinul industriei renane, ea se va prăbuşi sub valul sutelor 
de miliarde de mărci pe cari le imprimă în fiecare lună, pentru a 
putea prelungi o rezistenţă nenorocită. Ziua acestei scadenţe va veni 
sigur: în lupta aceasta uriaşă între două voinţi, va birui în' mod fatal 
aceea care se sprijineşte pe puterea dreptului câştigat, căt şi pe pu
terea armelor ei. 

t 

Această nu însemnează însă, că ceasul acela a sunat, sau că e 
foarte aproape. Germania lui Cuno, care a legat soarta ei de soarta 
marilor ei industriaşi şi capitalişti, şi care azi susţine un adevărat 
război pentru a apăra pe profitorii războiului de ieri, are destulă pu
tere ca să reziste încă. Cât timp va dura această rezistenţă? 

Dacă nici un factor nou nu intervine în această luptă, dacă o 
defecţiune morală sau o criză economică neaşteptată nu pleacă ba
lanţa cu un ceas mai de vreme, e cu putinţă ca Reich-ul să înfrunte 
războiul economic de azi, cu îndârjirea cu care în trecut l-a înfruntat 
pe acel militar, în care s'a prăbuşit puterea lui. Vom vedea poate, tot 
anul acesta trecând, fără să aducă rezultatul decisiv. Candela care 
arde în Germania, are în fiecare zi, mai puţin untdelemn. Lumina ei 
e tot mai slaba şi mai nehotărâtă. Glasuri pline de ură în ajun, ros
tesc acum cuvântul tratativelor posibile. Ziare şi oameni politici încep 
Să privească îngrijoraţi viitorul. Mulţi se întreab'ă care e rostul acestei 
noui încordări a naţiunei germane, care fără îndoială se va sfârşi cu 
o nouă ruină. 

Legenda ţesută la Berlin, a ridicării împotriva Franţei a opiniei 
publice mondiale, se destramă ca un vis ţesut departe de realitate 
Oricare ar fi politica Angliei, ea nu se va pune niciodată în calea 
Franţei; oricare ar fi influenţa germanilor în America, Statele Unite nu 
vor interveni în contra Republicei franceze. Rusia e prea bolnavă ca 
să se poată mişca, şi prietenia ei pentru reacţiunea dela Berlin nu a 
fost încă pusă la o grea încercare. Atunci de unde să vie ajutorul 
acela neaşteptat, pe care romantismul guvernului german întemeia o 

litică de sinucidere naţională? 
De sigur, mulţi regretă azi ceeace au întreprins ieri, după cum 

vor regreta mâine ceeace nu au făcut azi! 

Sunt multe semne cari prevestesc acest sfârşit. In Ruhr opera 
de ură a guvernului german, din ce în ce mai neeficace asupra 'mul-
ţimei muncitoare, s'a manifestat prin uciderea câtorva oameni nevino
vaţi: sunt ultimile spasmuri ale neputinţei. 
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Pe măsură însă ce creşte fierberea şi deznădejdea în tabăra ger
mană, din câmpul aliaţilor se răspunde cu mai multă lÎBişte.'letf omai 
sigură organizare a ocupaţiunei, cu o mai încrezătoare aşteptare a 
viitorului. Energiei celei mai neînfrânte îi urmează acte de pacinică ac
tivitate, cari redau viaţa Ruhr-uluî, sabotat de funcţionari şi boi
cotat de grevişti. In ceasul în care un ofiţer şi un funcţionar francez 
cădeau răpuşi Ia Buer de mânacriminată a unui fanatic, la Bruxelles, 
cârmuitorii Franţei şi Belgiei luau ultimile hotărîri în cel mai perfect 
acord, pentru continuarea colaborării lor politice şi militare. 

Şi astfel discursului din Reichstag al cancelarului Cuno, îi răs
pundeau din capitala Belgiei, şefii guvernelor aliate, în laconica formă 
a unui comunicat: 

„Până nu vor fi plătite reparaţiunile, sau nu vom primi garanţii 
efective, noi nu vom părăsi Ruhr-ul." 

Paris, 24 Martie 1923. 

VimiLĂ PETALA 
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Viaţa literară 

Literatura de război 
Pădurea spânzuraţilor, roman de d. Liviu Rebreanu 
Romanul Pădurea spânzuraţilor e plămădit din acelaş aluat pe 

care l'a pus la îndemâna scriitorului de astăzi teribila dramă a răz
boiului. Autorul lui, d. Liviu Rebreanu, după cât ştim, n'a avut pri
lejul să ia el însuş contact cu sângerosul sbucium din tranşee. N'are 
de mărturisit prin urmare obsedante impresiuni personale şi' nu ridică 
înaintea noastră viziunea propriilor sale amintiri. Ardelean de origine, 
trecut mai târziu în vechiul Regat, d. Liviu Rebreanu a stat, — ni se 
pare, — în timpul răsboiului nostru de desrobire, la Bucureşti subt 
ocupaţia inamicului. Cartea sa e închinată însă: „în amintirea'fratelui 
meu Emil, spânzurat de unguri pe frontul românesc in anul 1917". Bu
năvoinţa noastră este astfel prinsă dela început pentru această po
vestire plină de umbre triste, în dosul cărora a pâlpăit odată, probabil, 
însăş realitatea crudă. 

' Pădurea spânzuraţilor ar dori să fie o. înfăţişare sbuciumată a 
tragediei colective care s'a rostogolit în sufletul fiecărei „cătane" îm
părăteşti din Ardeal împinsă la moarte pe toate fronturile Monarhiei, 
pentru' a apăra o cauză care era aceea a duşmanilor noştri seculari. 
Chinul acesta, pe care l'au cunoscut atâţia, fa ispitit în mod firesc nă
zuinţele de analiză ale prozatorului, şi cadrul în care s'a desfăşurat, 
un cadru de urgie şi măcel fără înţeles, a ademenit la rândul Iui mari *r 
posibilităţi de creaţiune. 

Apostol Bologa, eroul romanului, este unul din acei nenumăraţi 
purtători de uniformă cezaro-crăiască în a cărui conştiinţă s'a pus co
vârşitoarea problemă a monstruozităţei morale de a lupta'împotriva fra
ţilor săi de dincolo de pădurile Cafpaţilor, porniţi să descătuşeze Ar
dealul din strânsoarea lui de foc. Apostol Bologa, răsărit dintr'o veche 
familie de români dârzi şi neînfricaţi, porneşte însă la război desbrăcat de 
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foarte multe „prejudecăţi", şi mai ales desfăcut de orice credinţă na
ţională. Tânărul locotenent de rezervă se luptă bine, e rănit greu într'o 
ciocnire cu inamicul, şi însfârşit, e chiar decorat. Dar, iată că în scurtă 
vrerne, începe revenirea la realitate. Şi aci, să ne ierte d. Liviu Reb-
reană, începe partea plină de imperfecţiuni a romanului. Acest 
Apostol Bologa, care poartă încă în inimă'icoana tatălui său, un ne
împăcat luptător împotriva opresiunei maghiare, şi care ar putea să ia 
contact de adreptul cu nenorocirea poporului său înţelegând porunca 
pe care i-o înfige în sânge glasul zugrumat al neamuluî  acest Apos
tol Bologa se pierde în banale discuţii de popotă ofiţerească, e chi
nuit de vederea executărei unui „trădător de patrie" care a încercat 
să fugă la inamic, e impresionat de văicăreala unui camarad ceh care se 
învinovăţeşte singur de laşitate, şi e prins la urmă de dragoste tru
pească pentru o unguroaică, fiica groparului dintr'un sat de munte. Ne 
este greu să urmărim pe drumul acesta, reînvierea sufletească a erou
lui Pădurei spânzuraţilor şi să desluşim iţele nevăzute cari îi prefac sufletul, 

In schimb însă, ultima „carte" a povestirei, aceea care urmează 
după prinderea şi judecarea la moarte a lui Apostol Bologa, e scrisă 
luminos, liniştit, cu o aleasă undă de misticism. Osânditul la ştreang îşi 
ofere grumazul împăcat cu sine, ducând subt ghiara spânzurătoarei o 
adevărată revelaţie a divinităţei. Sfârşitul acesta, de câteva rânduri, ar, 
putea să scuze şi un roman cu mult mai nereuşit: — „Atunci Apostol 
fu împresurat de un val de iubire isvorâtă parcă' din rărunchii pămân
tului. Ridică ochii spre cerul ţintuit cu puţine stele întârziate. Cresteie 
munţilor se desemnau pe cer ca un ferestreu uriaş cu dinţii tociţi. 
Drept în faţă lucea tainic luceafărul, vestind răsăritul soarelui... Apo
stol îşi potrivi singur ştreangul, cu ochii însetaţi de lumina răsăritu
lui... Pământul i se smulse de sub picioare. îşi simţi trupul atârnând 
ca o povară. Privirile însă îi sburau, nerăbdătoare, spre strălucirea 
cerească, în vreme ce în urechi i se stingea glasul preotului: 

— Primeşte, Doamne, sufletul robului tău Apostol... Apostol... 
Apostol..." 

Cu aceste scăderi, cu aceste limpezimi, Pădurea spânzuraţilor 
merită să fie cetită. Sunt aici pentru mulţi, revederi dureroase şi ră
sar din toate unghiurile fantomele cunoscute ale unor zile de osândă 
şi desnădejde. Lectorul va schiţa, fără îndoială, o oarecare nemulţumire 
pentru câteva pagini de o banalitate prea cenuşie, va trece repede 
peste altele, cari nu par să fi fost legitimate de o puternică inspiraţie, 
dar va aprecia toate frânturile de lumină aruncate, postum,'în besna 
unei nemiloase inchiziţii. 
$ Şi nu va zice, în orice caz; că romanul d-lui Liviu Rebreanu e 
un volum de prisos. 

al. a. h. 

4 2 5 
© BCUCluj



Cronica politică 
— Campania împotriva Constituţiei — 

Metodele de războire împotriva guvernului ne transpun tot mai mult în 
lumea comediilor nemuritorului Caragiale. Dela tunătorul glas al d-lui Ciceo Pop 
(care e deajuns sâ rostească într'o adunare cuvântul introductiv: Fraţilor!pentrucă 
oratorul să isbucnească în sughiţuri iar sala în frenetice urale) şi până la simpa
ticul domn Pavlică Brătăşanu (această perfectă „coană Efimiţă" a luptei împotriva.. t 

reacţiunei) — toată galeria cunoscuţilor eroi a fost desmormântată şi şi-a făcut 
apariţia pe arenă. Ei ţin discursuri la Dacia, despre „libertăţile publice" ameninţă 
pe Suveran cu o revoluţie gata să reediteze „republica" dela Ploeşti, iar în 
faţa noului proect de Constituţie au adoptat exact punctul de vedere al amicului 
nostru Farfuridi. Au declarat Parlamentul inexistent, dar au venit să ia parte la 
şedinţele lui, au discutat Constituţia, dar au declarat-o nulă şi neavenită. Nici 
predecesorul lor nu era mai inconsecvent când declară: „să se revizuiască, pri
mesc, dar atunci să nu se schimbe nimic, ori să nu se revizuiască, dar atunci să 
se schimbe numai pe ici şi pe colo, anume în punctele cele mai esenţiale." 

s. Adevărul este că partidele naţional şi ţărănist, cari alcătuiesc actuala „co
aliţie de doi", nici măcar nu s'au înţeles asupra proectului de Constituţie pe care 
să-1 opună proectului partidului liberal. După cum bine ştim, ţărăniştii au aclamat 
în congresul lor dela Iaşi, un program constituţional redactat de d-1 Constantin 
Stere, dar partidul naţional n'a declarat niciodată că şi—1 însuşeşte, ba mai mult, 
o seamă din fruntaşii săi l'au combătat violent, arătând că e inspirat de-adreptul 
din circulările Sovietelor dela Moscova . . . Cât priveşte partidul naţional, şi aici 
caşi in alte domenii, el n'a prezentat niciodată cel puţin o «scurtă declaraţie prin
cipială, pentru a-şi arăta preferinţele constituţionale. Există, ce e drept, un fel de f c 

proect de Constituţie, compilat de savantul d-I Romulus Boilă dela Cluj, dar 
niciodată şeful autorului lui care e şi unchiul partidului naţional — am numit pe 
d-1 Iuliu Maniu — n'a mărturisit că adoptă proectul celui mai devotat partizan, 
pentru uzul nepoţilor săi. 

Iată pentruce campania „opoziţiei-unite" împotriva Constituţiei liberale nu 
poate deştepta niciun ecou deosebit in mijlocul adevăratei opinii publice. Oamenii 
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de bun sirru; ;pricerj-în primul rând anomalia situaţiei. Căci, presupunând prin 
absurd că iiţ urina atacului cu gaze asfixiante dela Cameră; guvernul d-lui Ion I. 
C. .Brătianu S'ar fi predat, cedând locul Iui bine-mirositorilor învingători, ne între
băm, ce ar fi pus coaliţia naţionâl-ţărănistă în locul .proectuUH de Constituţie 
actual, care ar fi fost in"ra(WiTiântat?. Proectul partidului ţărănesc, calificat ca bolşevic de 
către înşi-şi ajiaţii săi de acum ? Ar fi fost imposibil. Proectul partidului . naţio» 
naţ? Acesta e i te admirabil,*- este* monumental, este excetent, dar nu există. Un 
prbeet nou? Lă^ăm piş cetitori să judece cam ce fel de Constituţie ât-ieşi dintr'o 
comisie în care ar trebui să se înţeleagă asupra naţionalizărei subsolului, să zi
cem, miliardarul proprietar de terenuri petrolifere d-1 Mihail Cantacuzino, cu d-1 

| î dr. Lupu, autorul celebrului proect de lege care rechiziţiona toate palatele de 
pe căţea Victoriei. . 

Am urmărit şi noi seria de întruniri cari s'au ţinut la Bucureşti şi în pro
vincie. Lăsând la o parte ridicolul şir de baricade pe care conducătorii manife-

, staţiei l'au realizat întorcând spatele lor impermeabile pentru a rezista mitraliei 
de apă îndreptată asupra-le de tulumbele primăriei, — mărturisim că n'am putut 
să câştigăm impresia unei viforoase împotriviri a democraţiei faţă de o Consti
tuţie care să primejduiască libertăţile cetăţeneşti. Ne-am impus ca o datorie de 
conştiinţă să analizăm aci, în cruda lumină a adevărului, faptele cari se produc, 
şi nu putem să nu recunoaştem acest lucru. In toate cuvântările rostite la Ca
meră, în toate vorbele rostogolite în întruniri publice, n'am deosebit niciodată, un 
singur gest de analiză osânditoare a cuprinsului Constituţiei liberale. Cu atât mai 
puţin, se înţelege, am văzut infăţişându-se un punct de vedere clar şi categoric 
din partea răsvrătiţilor vânturători de „tiribombe". . . Cetăţenii adunaţi aşteptau 
în mod firesc, să li se spună: Iată pentruce Constituţia pe care vrea s'o voteze 
Parlamentul actual este o primejdie pentru viitoarea desvoltare a ţărei acesteia şi 
iată Constituţia care, credem noi, că trebuie dată României-întregite pentru a-i 
asigura o organizare democratică. 

Nu s'a făcut insă aşa. Şi atunci, mulţimea a înţeles pentruce alte partide 
politice, ca partidul poporului sau partidul naţionaiist-democrat (ba, nici chiar partidul 
socialist) nu s'au înhănSaţ, la acest turneu gălăgios, n'au luat parte la aranjarea 
exploziei fiolelor puturoase,, n'au intervenit în concursurile de box organizate în 
dealul Mitropoliei, n'au pus în funcţiune uruitorile dela Moşi şi n'au făcut front 
comun în faţa duşurilor administrate de pompierii Capitalei. 

Aceasta nu însemnează însă, că nu roiesc de pretutindeni nemulţumiri îm
potriva guvernării liberale. Aceasta nu însemnează că ţara a uitat alegerile ruşi-s 
noase făcute de dl general Văitoianu sau suportă in linişte costisitoarele experi
mentări financiare ale dlui Vintilă Brătianu. Nicidecum. Constituţia pe care aţinut 
cu orice preţ şeful guvernului actual s'o vadă realizată, nu e un panaceu universal, 
menit să îndulcească dintr'odată toate'necazurile de cari suferim: necazurile şi 

imateriale şi sufleteşti ale unei guvernări nepricepute'şi brutale. Dar, exigenţele 
obşteşti nu pot fi împăcate nici "cu simulacrul de revoluţie pecari îl pregă
teşte popa Man dela Gherla alăturijde dl Derussy din Bizanţ. Toată răzvrătirea 
de azi ni se pare deci uri anemic foc de paie, dela care nimic nu poate să se 
aprindă, dar care nici nu poate să încălzească pe nimeni... 

Votarea Constituţiei e acum îndeplinită. Care va fi noua platformă de luptă a 
„opoziţiei unite" ? 

ION BALINT 
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O nunlâ de arginl 

Serbăm, azi, o aniversare, 
Şi gândul nostru 'n urmă sboară: 
„Gazeta" Ţării Noastre-a/M/re 
A douăzeci şi cincea oară... 
Sunt tot atâtea săptămâni 
De când ne-am cununat aici 
(Nu spuneţi că suntem bătrâni!) 
Cu un subiect plin de lipici. 
I-am fost tidelţ, ca un ceasornic, 
— Nu orice jurăminte mint — 
Şi, ne-a slujit în chip statornic... 
E nunta noastră de argint. 

Ghiulukă, zâmbitor, ne-a dat 
O binecuvântare mută, 
Şi Blaju 'ntreg ne-a gratulat 
Şi martori am avut... o sută. 
Era partidul naţional 
Pe atunci, un mire drăgălaş, 
Un fin gentil (şi regional) — 
Iar domnul Goga i-a fost naş. 
Şi, legea după cum prescrie, 
Noi pas cu pas l'am urmărit 
In lunga lui călătorie, 
Pe ori şi unde-a rătăcit. 
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Am fost ca Vaida'n Capitală 
Şi-am asistat şi la obstrucţie, 
Am fost cu popa Man prin hală 
Şi cu Dobrescu la instrucţie, 
•Cu Cicea-Pop pe baricade 
Am stat eroic, subt umbrele, 
De ne udară cum se cade 
Cu „tiribomba" pân' la piele... 
Am zăbovit apoi adese 
Cu Roman Deneş la o ţuică, 
Pe propriile noastre spese, 
$i ne cânta de fale Buică... 

Am petractat cu Brătianu 
(I-am spus că facem revoluţie) 
Şi am redactat cu Sâmpăleanu 
Un nou proect de Constituţie. 
Am părăsit apoi Dieta 
Şi-am mai „lumpăruit" un pic 
Când cu Mihai făceam naveta 
Intre — Alcazar şi Majestic. 
Pornind apoi întf un turneu 
Dela leiuş la Barcelona 
L'am dus pe Coltor la Şimleu 
Şi pe Boilă la Sorbona... 

O, noi n' avem nici un motiv 
Să criticăm o alianţă 
C'un fond atât de distractiv: 
Ea n'a fost o mezalianţă! 
Şi totuş, in acest moment 
Avem o presimţire parcă, 
Şi de-un funebru sentiment 
întregul suflet ni se 'ncarcă. 
Vai! pân' la nunta cea de aur 

Partidul naţional, săracu', 
Va odihni pe foi de laur, 
Şi-om plânge, văduvi, cât e veacu'...! 

BARBU LĂUTARII 
orhestră naţională, pentru 

nunţi, serbări si înmormântare 
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ÎNSEMNĂRI 
O g a z e t ă pentru popor . In cursul 

lunei Aprilie va lua fiinţă în Cluj o 
mare gazetă pentru popor, cu numele 
„Gazeta Poporului", având scopul de 
a răspândi în mijlocul ţărănimei noas
tre ideile politice pe cari le profesăm 
la această revistă. Noua gazetă, care 
va apărea săptămânal, va fi redactată 
de cunoscutul scriitor Septimiu Popa. 
Cel dintâi număr va vedea lumina ti
parului probabil chiar înainte de săr
bătorile Paştilor. 

Autonomia Ardealului. D. Va
sile Goldiş, vice-preşedintele'pârtidu-
lui naţional, înainte de a pleca în 
străinătate pentru a-şi îngriji zdrunci
nata sa sănătate, a mai stat odată de 
vorbă cu^ prea cunoscutul ziarist ama
tor d. Costa-Foru dela Adevărul, tri
miţând prin intermediul acestui organ 
al naţionalismului pur, toată binecu
vântarea sa patriotică nouilor antidi-
nastici dela Bucureşti. Nu e multă 
vreme decând acelaş dorrin Vasile 
Goldiş (tot în calitate de vicepreşe
dinte al partidului naţional) tuna şi 
fulgera în Românul dela Arad împo
triva ţărăniştilor, şi pleda pentru o a-
propiere de partidul liberal. Astăzi 
lucrurile s'aschimbat, iar d. Rosenthal 
înregistrează cu o deosebită satisfac
ţie regretul postum al fruntaşului ară-
dan, care e de părere că „era mult 

mai bine dacă la Alba-Iulia se pro
clama atuonomia Ardealului." 

Declaraţia aceasta, noi o socotim 
ca o justă satisfacţie a celor scrise 
de noi în această revistă. 

D. Octavian Gaga a arătat aci că 
d. Vasile Goldiş nu râvnea nici la 
1914, după declararea răsboiului decât 
la această autonomie, pe care câţiva 
corifei ai partidului naţional au încer
cat S'o strecore şi la Alba-lulia, în mij
locul entusimului popular... S'au găsit 
atunci cu prilejul acestor grave destăi
nuiri, mulţi cari aşteptau o desminţire 
din partea celor vizaţi. Tăcerea, ea 
însăş, era un început de recunoaştere 
a adevărului. Insfârşit iată mărturi
sirea întreagă: era mai bine, dacă la 
Alba-lulia se declara autonomia. 

Iată, acum d. Szilâgyi are din 
nou cuvântul, în Camera dela Buda
pesta. Iar dumneavoastră, bravi sinn-
feineii d'm consiliile de administraţie 
dela Blank şi Banca românească, adu
naţi încă odată poporul ardelean, — 
astăzi aşa de nemulţumit, — şi încer
caţi să-1 convingeţi să se rupă d|$ 
trupul, pe veci închegat, al României. 
Rezultatul, îl veţi vedea... 

t Dimitrie Onciul. A încetat din 
viaţă, la Bucureşti, unul dintre cei mai 
merituoşi şi mai fideli slujitori ai ştiin
ţei româneşti: Dimitrie Onciul, profe-
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sor universitar şi preşedinte al Aca
demiei române. Este p pierdere care 
va fi adânc simţită de cultura noastră 
naţională. Severul istoric bucovinean, 
înrădăcinat în plina sa maturitate la 
Bucureşti, a rămas toată viaţa în mod 
voluntar departe de frământările lumei 
noastre publice, închinându-se cu o 
pasiune neînfrânată aridului studiu al 
istoriei noastre vechi. Dar, în cadrul 
riguros al cercetărilor sale migăloase 

fi precise, Dimitrie Onciul a oferit o 
ontribuţie neîntreruptă şi de nepre

ţuit în folosul marei idei a româniz-
mului, spre apărarea căreia s'a rânduit 
cu toate puterile sale. închinând in 
deosebi truda bogatelor sale cunoştinţi 
pentru a lămuri definitiv problema 
continuităţii elementului român în ve
chea Dacie, el este acela care a răs
puns pe vremuri cu un răsunător suc
ces duşmănoasei teorii a '.ui Rossler, 
câştigând o biruinţă pe seama mân
driei noastre de rasă. 

A fost un soldat sobru, hotărât şi 
dârz în războiul pe care-1 purta' pen
tru ocrotirea unor scumpe tradiţii. 
Steagul pe care l-am ridicat şi noi 
aici, Ia Ţara Noastră se apleacă, uşor 
asupra mormântului lui proaspăt. 

In Banatul înstrăinat. Alegerile le
gislative din Serbia au dat şi pe seama 
elementului românesc din Banatul în
străinare un deputat în persoana d-lui 
dr. Jianu, advocat în Alibunar. Avem 
înaintea noastră programul politic al 
„partidului român din regatul Sârbo-
Croato-Sloven", şi ne simţim adânc 
înduioşaţi în faţa timidelor revendicări 
ale acestor fraţi rupţi dela trupul Pa
triei lor. Ei cer şcoală în limba lor . 

ternă românească, cer să se bucure 
de darurile reformei agrare, cer ca 
numele vechi al satelor lor să rămână 
neschimbat, şi cer ca „feciorii români 
bănăţeni să fie lăsaţi să-şi facă slujba 
soldăţească mai aproape de casele lor, 

neputând suferi clima grea a Mace
doniei şi Albaniei." 

Va putea glasul unui singur repre
zentant în Skupcină, să obţină isbânda 
acestor legitime năzuinţi? 

Deocamdată, vom schiţa aci un gest 
de mirare, faţă de muţenia complectă 
cu care presa liberală a întovărăşit 
acest act politic al românilor din Ser- * 
bia. Aceeaş presă, acum patru ani, pe 
vremea când d. ion I. C. Brătianu 
trântea supărat uşile Conferinţei de 
pace în loc să caute să obţină o fron
tieră mai dreaptă, nu mai putea de 
dragul integral ităţei Banatului. Astăzi, 
toate acestea s'au uitat, nu mai sunt 
la ordinea zilei. Bieţii români dela 
Biserica-Albă, ei nu mai pot sluji ca 
platformă electorală politicianilor noştri. 

„Era mai bine subt Tisza!" în
tâmplarea face să ne cadă în mâini 
un răzleţ şi dureros document electo
ral al altor vremi (după cari par să 
mai suspine încă unii matadori poli
tici dela noi) şi desprindem mai 
jos câteva rânduri, pentru a reaminti 
"şi celor cari se prefac a fi uitat, cum 
se făceau alegerile în Ardeal pe vremea 
stăpânirei maghiare : 

„Ce s'a întâmplat însă, îndată ce 
am ajuns in Cehul Silvaniei? După ce 
gendarmii ne-au oprit in uliţa oraşului 
şi ne-au căutat până la piele ca nu 
cumva să avem la noi arme, după ce 
s'au luat bâtele până şi dela moşnegi, 
cari îşi împropteau bătrâneţele, acolo 
în faţa gendarmilor şi a cătanelor cei 
puşi să păzească buna rânduială şi 
viaţa oamenilor au asmuţit asupra 
noastră cetele de. bătăuşi aduşi din 
depărtări anume pentru aceasta şi-au 
lăsat să se arunca cu pari şi drugi de 
fier asupra noastră, cari n'aveam nimic 
în mâini. Peste 30 de inşi am fost ro
şiţi de sânge, ba unii în urma ranelor 
căpătate am ajuns chiar în gura morţii." 

Acesta e un fragment din „Cuvântul 
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către alegătorii din Cehul Silvaniei, 
"adresat in urma alegerilor din 1905, 
de regretatul fost preşedinte al parti
dului naţional George Pop de Băseşti, 
al cărui monument se va desvălui în 
curând. Apologeţii „regimului luiTisza" 
pot să vină să-şi rumege nostalgia la 
mormântul inimosului luptător de odi
nioară. 

Guvern tare şi a legeri l ibere. Con
fraţii noştri dela Patria cred că sunt 
la largul lor repezindu-se împotriva de
claraţiilor recente făcute de d. general 
Averescu asupra situaţiei politice şi, 
prin urmare, pot descifra în cuprinsul 
acestora, o seamă de „contraziceri". 
In special, inteligenţii noştri adversari 
îşi închipuie că şeful partidului popo
rului a intrat într'un grav conflict cu 
logica, atunci când a afirmat că sin
gura soluţie a crizei ar f i: un guvern 
tare, care să garanteze alegerj libere. 
— „Cum guvern tare şi alegeri libere? 
se întreabă, candidă, Patria. Acesta 
este un nonsens". 

Serios? Noi recomandăm o atentă 
recapitulare a alegerilor pe cari le-a 
făcut regimul actual ; că guvernul Bră-
tianu a fost, dela început, un guvern 
slab, nu mai încape nicio îndoială că 
n'a făcut alegeri libere, asta o ştie şi 
d. general Văitoianu. 

Mă rog, dacă am presupune (ce nu 
se poate presupune?) că d. Iuliu Ma-
nţu ar fi însărcinat cu formarea c a 
binetului, să răspundă Patria, acesta 
ar fi un guvern tare sau n'ar avea d e 
gând să facă alegeri libere? 

Aud? 

Noul 1907. D. Ion Mihalache şi-a 
luat după cum se vede foarte în serios-
rolul său de profet al revoluţiei, <:ăei, 
iată-1 ameninţând pe Rege cu un nou;» 
1907: — „A mai fost odată la 1906 ^ 
un mare chef în ţară, dar abia s'a 
desprimăvărat în 1907 şi se ştie ce a 
urmat; Regele să ia aminte". 

Acestea sunt propriile vorbe rostite 
de fostul învăţător dela Topoloveni. 
Dacă ar fi să desbatem serios ridicola 
ameninţare, ar trebui să reamintim 
că răscoala din 1907 a izbucnit dintr'o 
stare de lucruri de-asupra căreia re
forma agrară a aşternut de mult, alte 
preocupări. Credem însă că oste
neala noastră ar fi inutilă. 

Ne mărginim deci să lansăm unica 
obiecţie că răsvrătirea ţărănească de 
acum şaisprezece ani a fost îndrep
tată mult imootriva dlui Adolf Stern, 
decât pentru dl Adolf Stern. Acest 
amănunt îl va lua în seamă, credem, 
chiar şi dl Mihalache. 

4 3 2 
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„MICA" SOCIETATE ANONIMĂ ROMÂNĂ MINIERĂ 
Activ Bilanţul general încheiat, la 31 Decembrie 1922. Pasiv 

Casa, numerar şi disponibil la bănci . 
Acţionari , emis iunea Il-a . . . . . . 
Efecte publ i ce şi acţiuni 
Conces iun i de Cariere de Mica . . . 
Sec ţ iunea Explotării Minelor de Aur şi 

cărbuni din Brad 
Conces iun i şi Permise de Expl. achizi

ţ ionate în cursul an. 1922 . . . . 
Conces iun i de păduri 
C o n c e s . Expl. Carierei de piatră . . 

Amortizare 
Imobile Bucureşt i 

Amortizare 
Imobile Vo ineasa (Magazii barăci) 

Amortizare 
Imobile Brad 

Amortizare 
Mobil ier . '. 

Amortizare 
Inventarul £xplotăr i i Voineasa 

Amortizare 
Garanţii d e p u s e 
Diverşi debitori 
Aur şi Argint in lingeuri 
Mică brută şi prelucrată . . . . 
Automobi le 
Uzajul 

698.000'— 

9 000 ,000- -

5.828.000-— 15.526.000 
1.228.745 

1.600.000 
1.800.000--

200 .000- -

15.526.000 
1.228.745 

1.600.000 
14.163.502— 

863.502-— 13.300.000 

151.700 

231.000 

303.405.40 
151.705.40 
257.670.46 
25.770.46 

13.300.000 

151.700 

231.000 
281.046.75 
281.046.75 
110.926.71 
43.474.80 

2.589.202.-
202.000.-
310.000.-
140.000.-

27.402.570 
24.350 

8.476.176 

18.354.745 

41 

13.683.C00 ! -

1 

67.451 
50.300 

5.181.719 

2.791.202 

170.000 

76.202.116 72 

Capital 
Fond de rezervă . . . . . . . . . 
Fond de prevedere pentru ajutorul 

Personalului 
Fond pentru impozite . . . . . . 
Diverşi Creditori 
Div idende pentru 1920 şi 1921 . . . 
Sarcini l i ipotecare asupra imobilelor 
Cont Tranzitoriu cu Secţ iunea Exp'oa-

târei Minelor de Aur si Cărbuni din 
Brad 

Proiit şi Perdere 
Beneficiul raportat din exerciţiu! 1921 
Beneficiul nel al exerciţiului 1922 . . 

8.766. 
70. 

3/4. 

9. 
20.358. 

26.000.000 
1.330.466 

151.107 
3.000.00 

9.210.787 

1G. 141.294 

20.368.461 

76.202.116 72 

CONTUL DE ORDINE SI EVIDENTE 
Garanţii Statuare 
Efecte în Garanţii 
Efecte în depozit liber . . . . 
Efecte în depozi t liber la Bănci 

585.000 
100.000 
237.000 

2.169.600 

3.091.500 

Deponenţ i de Garanţii Statuare 
Deponenţ i de Efecte în Caranţie 
Deponanţ i de Efecte depozit libt 

585.000 — 
100.000 — 

r 237.000 — 
r 2.169.500 — 

3.091.500 — 

Preşedintele Consiliului de Administraţie: Director General : 
General Al. Averescu Ing. I. Gigurtu 

V E R I F I C A T Ş I G Ă S I T C O N F O R M 
Censorii: Al. Apostolu, Th. Deleanu, H. Guck'er, 

Şeful Contabilităţii: 
R. Ed. Bubeneck 

C U R E G I S T R E L E 
Dr. E. Micşiunescu, Dr. H. Zahareanu © BCUCluj



Debit 
CONTUL PROFIT & PIERDERE 

încheiat la 31 Decembrie 1922 Credit 
Redeventa Voineasa 
Cheltueli Generale de exploatare, salarii, impozite , întreţ ine

rea imobileldr, etc 
Amort ismente 
Beneficiul net pr. 1922 

460.000 

2.730.341 
2.430.064 

20.368.461 

25.988.867 

Raport din Exerciţiul 1921 
Beneficii din exploatarea minelor şi diverse beneficii 

9.756 
25.979.111 

25.988.867 82 

Preşedintele Consiliului de Administraţie: 
General Al. Averescu 

V E R 
Censorii : Al. Apostolu, 

Director General : • 
Ing. I. Gigurtu 

F I C A T Ş I G Ă S I T C O N F O R M 
Th. Deleanu, H. Gucker, 

Şeful Contabilităţii: 
R. Ed. Bubeneck 

C U R E G I S T R E L E 
Dr. E. Micşiunescu, Dr. H. Zahareanu 

Dacă doriţi zaharicale fine cereţi CLUJ, Telefon 6—48 şi 6 - 6 5 :-: 
Lloyd 1357 2—52 

„MELISSA" 

4 B e r i l e f a b r i c e i d e b e r e C e l l d i n C l u j 
B e r e a n u t r i t o a r e 

H e r c u l e s 
Specialitate] brună din malţ dublii şi 

B e r e a 

M o n o s t o r 
mm mm d e s c h i s ă mm •• 

Depouri şi reprezentanţe în provincie: 
Gherla, Dej, Jibou, Şimleul Silvaniei, 
Tâsnad, Huedin, Gilău, lara-de-jos, Moriu, 
Uioara, Aiud, Oradea-Mare, Careii-Mari, 
Sa tu-Mare , Baia-Mare , Şomcuta-Mare , 

Sighetul Marmaţiei ş. a. m. 

Către abonaţi! 
In faţa jertfelor enorme ce le 

aducem pentru a da cititorilor 
noştri • o revistă bine îngrijită atât 
din punctul de vedere al conţinu
tului cât şi al formei, — admi
nistraţia revistei „Ţara Noastră", 
roagă pe onoraţii săi abonaţi să 
binevaiască a achita abonamentele 
restante, ca să putem scoate ne
stânjeniţi revista în aceleaşi con
diţii, ca şi până acum. 
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